

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 —
«Психология развития, акмеология» Алмазовой Ольги Викторовны
«Привязанность к матери как фактор взаимоотношений взрослых
сиблингов»**

Диссертация Алмазовой О.В. представляет собой актуальное теоретико-эмпирическое исследование, посвященное разработке проблемы взаимоотношений взрослых сиблингов. Вопрос о том, в какой мере тип привязанности к матери определяет характер взаимоотношений взрослых сиблингов, на сегодняшний день является практически не затронутым в эмпирических исследованиях, что определяет актуальность данного исследования. В решении этой сложной проблемы автор диссертации исходит из того, что глубокая эмоциональная связь, возникающая в детстве между ребенком и матерью, оказывает мощное влияние на его взаимоотношения с окружающими людьми, в том числе и с сиблингами. Автором проанализировано большое количество исследований, на основе которых охарактеризована роль разных типов эмоциональной привязанности к матери во взрослом возрасте, описаны основные черты сиблинговых отношений на различных этапах онтогенеза. Эмпирическое исследование взаимоотношений взрослых сиблингов в контексте привязанности к матери построено автором на четкой теоретико-методологической базе, которая представлена основными концепциями психологии развития, а именно: учение о психологическом возрасте Л.С. Выготского, теория привязанности Дж. Боулби и концепция роли общения с взрослыми и сверстниками в формировании личности ребенка М.И. Лисиной.

Данное исследование имеет теоретическую значимость. Выявлены новые знания, имеющие значение для психологии развития: впервые на эмпирическом уровне установлено влияние эмоциональной привязанности к матери на характер сиблинговых взаимоотношений во взрослом возрасте. В исследовании Алмазовой О.В. эмпирически доказано, что надежная привязанность создает предпосылки для развития позитивных отношений между сиблингами, в отличие от ненадежной привязанности, которая способствует формированию дистантных и даже враждебных отношений между сиблингами.

Достоинством работы является разработанный и апробированный автором диагностический инструментарий для изучения взаимоотношений взрослых сиблингов, типов привязанности, базисных установок о мире.

Эмпирические данные получены на достаточно репрезентативной выборке, в исследовании приняло участие 289 человек. Это дает основание говорить о достоверности и надежности полученных результатов, что также подтверждается использованием в работе комплекса методов, адекватных предмету, цели, задачам и гипотезе исследования, в том числе и математико-статистических методов (корреляционный анализ, χ^2 - Пирсона и др.).

Исследование Алмазовой О.В. имеет практическую значимость, которая заключается в том, что полученные исследователем данные могут быть использованы в практике индивидуального и семейного консультирования как теоретико-психологические основания при решении проблем, связанных с нарушением коммуникации взрослых сиблингов.

Анализ объекта и предмета диссертационного исследования, целей и задач работы, а также содержание основных его разделов, изложенных в автореферате, свидетельствует о соответствии диссертации О.В. Алмазовой научной специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология, по которой автору предоставлено право защиты диссертации.

Диссертация Алмазовой О.В. представляет собой завершённое исследование в области психологии развития и акмеологии, направленное на решение актуальной теоретико-прикладной проблемы взаимоотношений взрослых сиблингов и имеющее теоретическую и практическую значимость, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология.

Доктор психологических наук,
профессор кафедры психологии
Сургутского государственного
педагогического университета

В.В. Гагай

Информация об авторе отзыва:

Адрес: 628406, Тюменская область, ХМАО-Югра, Сургут, ул. 30 лет
Победы, д. 60, кв. 150. e-mail: vgagay@mail.ru

Информация об организации:

Адрес: 628417, Тюменская область, Хмао-Югра, Сургут, 50 лет
ВЛКСМ, 10/2, каб. 211. Факультет психологии и педагогики Сургутского
государственного педагогического университета.

Тел: +7 (3462) 31-94-34
e-mail: rector@surgpu.ru

